
Javaslat a magyarországi autóstop 
viszonyok kulturáltabbá tételére 

Az ez évben megtartott orszá-
gos felsőoktatási diákparlament 
egyik határozatában szerepel 
*z, hogy a hazai autóstopot 
kulturáltabbá kell tenni. 

Á jelenlegi helyzetről: 
A távolsági utazás díjszabá-

sainak jelentős emelkedése 
folytán megnőtt azon fiatalok 
száma, akik a már évtizedes 
hazai múltra visszatekintő 
autóstoppos utazási formát 
használják. Ezzel együtt egyre 
jobban előtérbe kerülnek az 
ilyen típusú utazás körüli prob-
lémák. 

' Ezek a következők: 
1. A balesetbiztosítás: Jelen-

leg baleset esetén a kocsi veze-
tőjének kell kártalanítania a 
kocsijába felvett autóstopost. 

2. A bizalmatlanság: Az autó-
stopost felvevő vezető a legrit-
kább esetben győződik (győződ-
het) meg utasa kilétéről, sze-
mélyazonosságáról Ha az autó-
stopos valamit eltulajdonít más 
kocsijából a kocsi vezetője nem 
t u d j a felelősségre vonni, mivel 
a stopos a kocsiból kiszállva 
félkutathatat lan. Az ilyen nega-
t ív élmény természetesen ar ra 
készteti az autóvezetőt, hogy ál-
talános következtetést vonjon le 
az Ö&szes stoposról. Ez a követ-
keztetés pedig más nem is le-
het, minthogy máskor nem ve-
szi fel az ú t szélén autóra vá-
rókat. Ez azokat, akik az uta-
zásnak ezt a fo rmájá t választ-
j ák igen-igen hátrányosan 
férintl.' 

3. Az autó tulajdonosa jelen-
leg egyáltalán nincs motiválva 
a neki jelző személy felvételé-
re. N 

Javaslatunk? 
Az Állami Ifjúsági Bizottság 

bocsásson kl olyan pénzért ki-
váltható igazolványokat ame-
lyek: 

.1. Egy előzetesen az Állami 
Tfjúsági Bizottság és az Állami 
Biztosító között létrejött szerző-
dés alapján balesetbiztosítási 
formaként kártalanítaná az 
auióstopos utazás közben bal-
esetet szenvedőket. 

2. Az igazolvány legyen fény-
képpel és a legfontosabb sze-
mélyi adatokkal ellátva, hogy 
az autó vezetőjének kérésére 
bármikor igazolhassa magát a 
felvett utas. 

3. Kapcsolódjék az Igazol-
ványhoz egy szelvénytömb (50 
jeggyel). Ebből adhatna át az 
autóstopos megfelelő számú je-
gyet a kocsi vezetőjének (30 
km-ként egy-egy db-ot). Az 
igazolványok kiváltási díjának 
összegéből (db/50Ft) állandó 
alapot kell képezni és ebből a 
pénzből lehetne tárgynyere-
mény jutalomsorsolásokat f inan-
szírozni. Ezeken valamennyi 
autóstopiga'zolvány számozott je-
gyével rendelkező autótulajdo-
nos résztvenne. 

Miben segítene a javaslatunk? 

1. Az autó vezetője miután 
felvette az igazolvánnyal jelző 
stopost az esetleges baleset ese-
tén mentesül a kártalanítás ter-
he alól. Ami a jelenlegi körül-
mények között felmerülő lehető-
ségként sok autóst visszatart az 
autóslopos felvételétől. 

2. Az autó vezetőjének kéré-
sére az igazolvány alapján vagy 
esetleg az utazás után felmerü-
lő problémák rendezésére a je-
gyek számozása illetve az iga-
zotvúny száma alapján lehetne 
az autóstopost azonosítani. Ez 
garanciaként a kölcsönös biza-
lom alapjává válhat. 

3." Áz autós, ha kis mértékben 
is. érdekeltté lenne téve az 
esetleges jutalom reményében, 
az igazolvánnyal jelzők felvéte-
lére, . 

Javaslatunk csak tervezet. A 
fentieket elolvasókat arra kér-
jük, iiogy ötleteikkel elképzelé-
seikkel felterjesztésben és a 
megvalósításban való tevékeny 
részvétellel segítsék elő a ma-
gyarországi autóstop kulturál-
tabbá- biztosabbá tételét! 

B. N—B. I. 
JATE—BTK információs alapsz. 

Mindjárt leszögezhetjük: Czé-
geny József cikkének tar ta lmá-
val nem teljesen értünk egyet 
Aggályait illetően lágyan igaza 

van. Sőt : való igaz, az igazol-
ványtól nem várhatjuk, hogy 
akik eddig — egyedül ülve 
autójukban — lelkiismeretfurda-
l<js nélkül elhajtottak a stopos 
mellett, netán még ki is intet-
tek valami „kedvest, szépet ne-
ki", azek rnost az igazolvány 
„bűvöletének" engedve megáll-
janak. Nincsenek illúzióink. Re-
mélhető azonban, hogy azon ré-
teg bekapcsolása, is növeli a 
„fuvarosok táborát, akik eddig 
— a stopos igazolvánnyal meg-
szüntethető — problémák miatt 
nem álltak meg az útszéli ván-
doroknak. De: ettől még messze' 
vagyunk. Sok gátlást kellene 
még ahhoz legyőzni, hogy az 
igazolvány esetleges hátrányai-
ról. kijátszási lehetőségeiről be-
széljünk. Ügy véljük nem okos 
dolog az esetlegesen bekövetke-
zendő — nagyságrendileg egyéb-
ként a meglévőhöz képest je-
lentéktelen — problémáról be-
szélni akkor, amikor sok, e 
kérdés megoldásában valame-
lyest meghatározó embernek az 
a véleménye, hogy csak csavar-

gók, rablók, valamint „könnyű-
vérű" lányok állnak ki stop-
polni. 

Sajnos, valamilyen fokú bü-
rokratikus szabályozás elkerül-
hetetlen, ha javítani akarunk a 
stop-lehetőségeken. Mi is tud-
juk, sokkal jobb lenn^, ha az 
autósoknak természetes dolog 
lenne megállni, ha akár egyet-
len hely is van járművükben. S 
ha az utas nem lopna, nem vág-
ná fel az üléshuzatot, nem kö-
vetelőzne, ha már benne ül, stb. 
(Utóbbiak ezzel nagyon rosszat 
tesznek „kollegáiknak".) A va-
lóság azonban „némileg" más, 
ezért kell valamiféle „papírse-
gítség". 

Legalábbis: kellene.TT Hogy 
lesz-e, az még sok * mindentől 
függ. Az ifjúsági parlament ha-
tározata szerint március 3l-ig 
kellett volna javaslatot tennie a 
KISZ-nek autóstop ügyben. Az 
Állami Ifjúsági Bizottság azóta 
vár ja a KISZ-konstruktív ja-
vaslatát. Hasonlót B. N.—Ö. I. 
tervezetében. 

A szerk. 
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K u11 g r s t o p 
# Szidjuk a bürokráciát. ' 
Az aktahalmazokat a papírheeyeket. az aláírásokat. Személvi 

igazolványunkat is négyrét haj t juk, far zsebben tartjuk, sörrel öntöz-
zük — vesszen a papírszagú személyiség —. szisztematikusan nvűiük. 
Aprókat bólintunk egyetértően az ütemre, míg a róla szóló lök-ria-
musokat hallgatjuk (Bródy János). 

• Lázadunk a bürokrácia ellen. Az autóstopot neveti ük. Kötetlen 
utazási forma, egyfajta országjáró, rövidebb-hosszabb ismerkedési, 
bizonytalansági szabadság — korunk apró ka land ja Sem írott törvé-
nyei. sem ííott szabályai nincsenek. Még nincsenek. 

# Lázadjunk hát ez ellen is! 
# Törvény nincs, szabály nincs, legyen hát igazolvány. Fénykép-

pel, személyi adatokkal, lakhellyel, foglalkozással, személvi számmal. 
Ütvén lapcs számozott (!) melléklettel (ami tulajdonképpen sorsiegv). 
hogy ne hasonlítson a személyi igazolványra (az csak 24 lapos). 

Ezzel integetünk hazánk szilárd egzisztenciájú (de mindenkéoo 
személygépkocsi tulajdonos) polgárainak az utak mellett. íav eloszlat-
ha t juk gyanúiukat. mely az országutak vándoraival szemben olv ele-
ven bennük. Hiszerf pecsétes igazolványunk (oaoírunk) van róla. hoav 
stoppal utazhatunk. Nő a bizalom -r- biztosabban utazunk a vég-
cél felé — kevesebb a ..holt idő" — evorsabb az utazás. Az ötlet jó. 
nem baj, l:ogu nem mi találtuk ki. Én viszont aaaálvoskodó termé-
szet vagyok. 

A Mert honnan lá t ja a robogó gépkocsi vezet5ie. hoav a hado-
nászó, stopos kezében stopos igazolványt és nem hasonló (minden bizonv-
nyal feltűnő színű) zsebnoteszt, zsebnaptárt stb. lobogtat? Azért ha 
már megállt, mondjuk, elviszi a ravasz utast egv darabon. De kiszál-
lás után nem rosszallja-e. hogv sorsiegv nélkül marad s elesik eav or-
szágos játékon való részvételtől? Vaev az. hoav bár másokkal már 
szerencséje volt. akkor is kisebb eséllyel vesz részt, ezen? Nem tá-
masztja-e ez fel elaltatott előítéleteit ? 

# De teaviik fel a stopos valódi igazolvánnyal rendelkezik. BeüL 
miután tisztázták a közös útirányt. A vezető azonban nem indí t A 
vezetőnek tossz emlékei Vannak az írásbeliség alkalmazása előtti ..ősi" 
autóstopos korszakból. Elszorűló torokkal gondol a hátsó ülésen 
arany Doxa órájára, amit még ballagói ajándékként kapot t • s~ ami 
most ki tudja milyen kezet ékesít, vaav mennyire taksálta eav le-
fittyedt ajkú zsibárus? Udvariasan, de határozottan elkéri hát az igazol-
ványt. komótosan és pontosan feljegyzi az adatokat noteszébe, miu-
tán a fénykép alapján alapos személyazonosítást haitott véare. (Mert 
hát ez az igazolvány kölcsön vagy talált, sőt ..urambocsá" lonott is 
lehet.) E kis közjáték után kezdetét veheti az utazás. Közvetlenül, a 
kölcsönös bizalom jegyében. 

De te tvük fel az a stopos nem mai everek már. kiiárta az élet is-
koláját. Elégedetten dől hátra az ülésben, jól választott. A fénvkéo 
és az arc azonosításában nem jártas vezető nem vette észre, hoav' 
csak hasonlít az igazolványképre. A haditerv első fele sikerült, az ok-
mány falaz neki. Tegyük fel. hogy ígv 60 km-nvi jít után. amit ke-
délyes beszélgetéssel töltöttek, felaiánlia a fáradt vezetőnek, hoav 
meghívja az útmenti csárdába eav kávéra. Befordulnak, fogyasztanak, 
visszaülnek. A vezető indulás előtt körbeiária a kocsit, rnearuadalia a 
gumikat, itt-ótt letöröl néhány szem port a lámpákról. Rendben, ú j -
ra indulnak. 80 km után kis falu felé ágazik le az út. A stopos jelez, 
itt jó lesz neki. ha kiszáll. Átnyújt három tár a vn veremén v-sorsiea vet. 
kiszáll, elköszön. Megvárja míg a kocsi eltűnik, aztán átballas a má-
sik oldalra '— a visszavezető útra — s inteaetni kezd a? elhaladó ko-
csiknak. Hamarosan felveszik, eltűnik. Zsebében az előző kocsi veze-
tőjének finom bőrtárcája, benne az egész éves munkával kiérdemelt 
— nyerese':grészesedés. hisz a kesztyűtartó nem volt bezárva. 

Egy. stopos igazolványát sirató, if júhoz pedie kiszáll a renrtőrséa. 
a lakók sanda pillantásától kísérve elautóznak vele az őrszobára, ho-
vá ezután méa néhányszór kénvtelen betérni szembesítés, alibiiaazo-
lás. becsületvisszaszerzés céliából. 

Tudom fantáziálok. De hátha nem csak nekem jutott mindez 
kapásból eszembe. Ha pedie a hidea-rideg valóságnál msradok. .vaion 
mt>nnyi időt tesz ki egy szerződéskötés a biztosítóval (kölcsönös mes-
egvezés után), egy új (bármily eavSzerű) igazolvány megtervezése, ió-
váhagyása. s nem utolsósorban a nyomdai átfutás — tekintettel a vár-
hatóan igen maaas példányszámra? Az ÁIB-nak az úi bevételek ke-
zelésére. elosztására, sorsolások szervezésére eav úi ..részleg" felállí-
tása? Nem jósolok, de bizonyára eléa sokat 

# így hát megkérdem: nem volna-e hathatósabb, egyszerűbb 
megoldás, ha az autóstoppal utazók — ml — belátnánk, hoav aki fel-
vesz bennünket, szívességet tesz nekünk, s ehhe? mérten viselkediiink 
a találkozáskor, az autóban, s elváláskor egyaránt? Hoav nem éeet-
nénK ki az r.Iéshuzatot. nem rugdosnánk össze a kárpitot, nem csap-
kodnánk az aitót. a lopásoknak pedie a eondolatát is száműznénk? S 
hallgatnánk cinkos mosollyal az autórádióból a Bródv János által 
megénekelt személvi igazolvány történetét. 

CZÉGÉNY JÓZSEF 

Tájékoztató a tudomány-
egyetemek KISZ-vezetőinek 
tanácskozásáról 

Az öir tudományegyetem (EL-
TE. JATE, JPTE, KLTE, 
MKKE) KISZ-bizottságai és a 
KISZ KB által szervezett há-
romnapos pécsi találkozón átte-
kintettük a felsőoktatási reform, 
a hallgatói jogállás és az okta-
tó-nevelő munka hallgatói véle-
ményezése helyzetét. A szekci-
ók vezetői B. Kiss Tamás 
(MKKE), Cserpák Ferenc 
(KLTE) illetve Kozma József 
(JATE) voltak. A találkozó si-
keres lebonyolításáért és a szí-
ves vendéglátásért a köszönet 
Molnár Lászlót, JPTE KlSZ-tit-
kárát és a házigazdákat illeti. A 

felsőoktatási reform 
témakörével foglalkozva kiindu-
lásképpen megállapítottuk, hpgy 
most még égetőbb a reform 
szükségessége, mint eddig bár-
mikor, hiszen az egyetemi rend-
szer és a felsőoktatásban részt 
vevők számára egyaránt foko-
zott kihívást jelentenek á világ-
gazdasági-népgazdasági lépték-
váltás; a merev tervgazdálko-
dáson és- központosított intéz-
ményrendszeren alapuló politi-
kai rendszerek válságtünetei;, a 
társadalomkép, az értékrendek, 
az azonosságtudat elbizonytala-
nodásai; és általában a társa-
dalmi-gazdasági-politikai me-
chanizmus szükséges korszakvál-
tása. Szó sincs valamiféle vál-
ságprogram kidolgozásáról, de 
egyszerűen reformkényszer van. 
A KISZ általános megújulása 
éppúgy, mint a gazdaság mo-
dernizálása közös cselekvési 
tervét, konszenzuson alapuló re-
formmozgalmat, az egyének és 
csoportok nagyobb fokú politi-
kai emancipációját és a bennük 
rejlő energiák felszabadítását és 
mozgósítását követeli. 

A felsőoktatási reform helyze-
tével kapcsolatban azonban 
úgy kell állást foglalnunk, hogy 
a PB-határozat, a kormányren-
delet, az IP-határozat végrehaj-
tása, mely mind sürgetőbb, 
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nem halad ütemsxerűen 
' és az egyes intézkedések pl. a 
minisztérium szintjén továbbra 
is ' j l lentétesek e határozatok 
szellemével. Mi fő céljainkat to-
vábbra is e határozatokban lát-
juk összegyűjve, ezért kér jük a 
KISZ KB EFT-t, hogy vesse lat-
ba erejét és kezdeményezze az 
érintett szerveknél a végrehaj-
tás áttekintését és felgyorsítá-
sát, illetve, erről tájékoztassa a 
közvéleményt. 

A megreformált egyetemnek 
nézetünk szerint nem olyannak 
kéli lennie, mely egy batyuba 
elavuló tudásanyagot töltöget, 
hanem olyan szemléletet, készsé-
gekét, alapókat kell adnia, hogy 
a jövő értelmisége maga tudjon 
alkalmazkodni, alkotni, tanulni 
a felgyorsult változások köze-
pette. 

A megreformált egyetem lé-
nyege az kell hogy legyen — az 
említett határozatoknak és a 
KISZ KB-határozatnak megfele-
lően, hogy a hallgató felszaba-
duljon' túlzott (egzisztenciális, 
adminisztratív stb.) kötöttségei 
alól és felszabadítsa alkotó 
energiáját : ennek során művelt-
séget és konzerválható tudást, 
készségeket és igényeket szerez-
hessen és erre épüljön egyéni 
szakmai specializációja. A mind-
ehhez vezető tanulás folyamatá-
ban az értelmiségképzés és a 
szakképzés olyan összhangját 
kell megteremteni, hogy mind-
kettőből kiűzzük azt, ami ellen-
tétessé teszi azokat. 

Az egyetem legyen műhely, 
ahol ne tanítsanak és tanulja-
nak, hanem együttesen csinál-
janak valamit. (Példa a szakmai 
munkába, kutatásba való be-
kapcsolódás, az önképzési moz-
galmak, a szakmái illetve ta-
nítási gyakorlatok kibővítése és 

előbbre hoz£s* stbü. Ehhez in-
tegrált tantárgyak vezessenek, 
és a vizsgacentrikusság helyett 
a tudásban való érdekeltség; 
miközben a vizsga igazolása nem 
öncél, hanem a tudásért való 
jótállás, felelősségvállalás meg-
szerzésének eszköze. 

Az ilyen egyetem a jelenlegi 
intézményrenszerben nem kép-
zelhető el. 

Az ilyen egyetemnek egyrészt 

olyan társadalom-
környezetre 
van szüksége, amely értékrend-
jének központjába , a teljesít-
ményelvet állítja, és mechaniz-
musának lényegi eleme a fele-
lősségnek. a kockázatvállalás-
nak, a döntésnek olyan szintre 
való decentralizálása, amely 
szinten a döntéshozók érdekel-
tek és így kompetensek, amely 
szinten a döntések következmé-
nyeit viselik. Mi ilyen környe-
zetet akarunk. 

Az ilyen egyetemnek másrészt 
olyan autonómiára van szüksé-
ge, amely lehetővé teszi, hogy 
külső beavatkozás nélkül, köz-
vetlenebb társadalmi nyomás 
(és nem intézményi-hierarchikus 
nyomás) révén a maga sa já t 
módján maga reagáljon az őt 
érő kihívásokra. 

Az ilyen -egyetem kivívására 

politikai programunk 
leglényegesebb elemel közé tar-
tozik a hallgatók jogi, egzisz-
tenciális, műveltségbeli, politi-
kai-társadalmi emancipációja és 
aktivizálása; valamint a szövet-
ségesek megtalálása, az érde-
keknek a közös érdekhez és az 
érdekeknek a cselekvéshez való 
kapcsolása 

Stratégiai célkitűzésünk az, 
hogy a hallgatói réteg saját láb-
ra állását a közművelődési és 
önképzési mozgalmakon keresz-
tül segítsük elsősorban, mer t 
csak az ebben szerzett érettség 
birtokában lehet képes fokoza-
tosan kiszélesíteni tevékenysé-
gét az egyetempolitika, egyetemi 
demokrácia, oktatási reform stb. 
átfogó területein; és az, hogy a 
hallgatók az őket közvetlenül 

• érintő problémák megoldása út -
ján szerezzenek jártasságot a 
nagyobb összefüggések, az alap-
vető egyetemi viszonyok alakí-
tásában. 

Tervünk, hogy átfogó felsőok-
tatási reformdöntések előtt po-
litikai állásfoglalásainkat széles 
körű szakmai-tudományos elő-
készítéssel hozzuk meg. Másik 
tervünk, • hogy a tudományegye-
temek KISZ-vezetői ezt egymás-
sal szoros együttműködésben 
alakítsák ki. Ajánl juk mindezt a 
más típusú egyetemeknek, főis-
koláknak is. Az előkészítés ré-
szeként az eddigi ' munkaformák 
mellett (munkabizottságok, szo-
ciológiai vizsgálatok, pályázatok 
stb.) újakat hozunk létre. Üi bi-
zottságokat a meglevő számtalan 
mellé nem kívánunk létrehozni, 
ezért felkérjük a KISZ KB EFT-
t. illetve a budapesti Universitas 
KISZ-bizottságot, hogy a hallga-
tói reformmunkálatok nyilvános 
módon koordinálja és segítse. 
Az intézményi vizsgálatok közös 
téma- és szempontrendszert ala-
kítunk ki. A reformegyetem és 
létrehozása mechanizmusainak 
kimunkálására az MKKE, az 
eavetemi demokrácia témakörei-
nek kimunkálására az ELTE 
KISZ-bizottsága vállalkozott, 
míg a képzés korszerűsítésénele 
témakörével valamenyi KISZ-
bizottság foglalkozik karonként 
(pl. bölcsészkarok, közgazdasági 
karok) együttműködve. A felső-
oktatási reform átfogó kérdései-
ről. lehetőség szerint még az 
1983-as IP előtt, tudományos 
konferenciát rendezünk. 

A következő tudományegyete-
mi találkozót két-három héttel 
az IP előtt az MKKE rendezi. 

A résztvevők 
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